杨荫杭的《上海商帮贸易之大势》。

1984年,一个值得宁波人纪念 的年份。

当年5月4日,中央批准宁波为 进一步开放的14个沿海开放城市 之一;8月1日,邓小平同志发出"把 全世界的'宁波帮'都动员起来建设 宁波"伟大号召。宁波,成为我国改 革开放的"前哨"。

"宁波帮"之名从何而来?研究 者王耀成认为,最早在书面上正式 提出"宁波帮"概念的,是江苏无锡 人杨荫杭,他的女儿和女婿分别是 杨绛与钱锺书。

1906年,杨荫杭在《商务官报》 上发表文章《上海商帮贸易之大 势》,提及"宁波帮"在商界中的独特 地位。"'宁波帮'在上海之根据,乃 开港以后之事……自上海发达,交 通日便,外人云集,宁波之商业,遂 移至上海,故向以宁波为根据以从 事外国贸易之宁波商,亦渐次移至 上海。"

杨荫杭认为,"宁波帮"在当时 的上海,不论以人数言,还是以商卖 论,都有"绝大之势力"。

1916年8月,中国民主革命的 先驱孙中山先生在浙江省立第四中 学(今东恩中学所在地)举行的宁波 各界欢迎会上亦赞誉说:"凡吾国各 埠,莫不有甬人事业,即欧洲各国, 亦多甬商足迹,其能力之大,固可首 屈一指。"

1949年5月,毛泽东在戎马倥 偬中,向前线部队发出关于解放宁 波的电报,特别指出:"在占领绍兴、 宁波等处时,要注意保护宁波帮大 中小资本家的房屋财产……"

毛泽东一向重视作为民族资产 阶级杰出代表的"宁波帮"商人。 1945年9月17日,他就曾会见内迁 到重庆的"宁波帮"企业家刘鸿生、 胡西园等全国著名产业界人士,阐 明中国共产党的工商政策和建国方 针。后来,盛丕华、包达三、张炯伯等 "宁波帮"人士参加了中共的一系列 活动,还应邀与毛泽东等中共领导人 一起登上天安门参加开国盛典。

2004年2月14日,时任浙江省 委书记的习近平指出:"宁波人亦文 亦武,文是院士,武是商家,文武相 济,大事必成。"

同年8月1日,习近平在出席纪 念邓小平同志诞辰100周年暨纪念 邓小平同志关于"把全世界的'宁波 帮'都动员起来建设宁波"指示发表 20周年大会时,再次发出对"宁波 帮"的号召,提出"要大力弘扬'宁波 帮'精神,丰富发展'浙江精神',进 一步动员'宁波帮'和一切关心浙江 发展、关心宁波建设的海内外人士, 共同创造浙江和宁波的美好未来, 为全国大局、为中华民族的伟大复 兴作出新的更大的贡献"

范蠡与黄宗

奋进于时代,回馈于社会,知行 一、文武相济、胸怀天下、勇立潮 头,是当代"宁波帮"的精神指归。



余姚龙虎草堂内的黄宗羲像

在宁波博物院院长张亮看来,"宁波帮"之 所以诞生有地缘因素。

背山面海的宁波,耕地资源有限,随着人 口的增加,沿着江河湖海外出谋生几乎成为 种必然选择。晚明时代,与徐霞客齐名的 地理学家王士性在《广志绎》中写道:"海滨之 民,餐风宿水,百死一生,以有海利为生不甚 穷,以不通商贩不甚富。"沿海之民在海潮中 锤炼经商才干的同时,也培育了敢闯敢干的

"丝绸之路"概念的提出者、德国人李希霍 芬来中国作过7次考察,他也曾提出过和王士 性相似的观点:"(浙江)沿海有特殊种族-宁波人,宁波人在勤奋努力,在对大事业的热 心和大企业家精神方面,较为优秀。宁波人是 浙江人中的特殊分子……尤其是商业中的宁 波人,完全可以与犹太人媲美。'

如果从思想上追根溯源,"宁波帮"研究专 家王耀成指出,"宁波帮"精神或可追溯到大禹 治水的舍家卫国,以及范蠡的经商秘诀对"宁 波帮"商人的直接影响。

1912年,鲁迅先生在《越铎日报》发刊辞 中,以"海岳精液,善生俊异""其民复存大禹卓 苦勤劳之风,同勾践坚确慷慨之志"总结古越 文化;王耀成在与"宁波帮"人士交往中,也确 实曾听出生于东钱湖周边的商人不约而同提 到,从小听"陶朱公"范蠡的故事长大。

王耀成提及,在庄市有一座儒林第,大 厅中间上方的木匾,高悬"工商皆本"四字, 相传为黄宗羲所书。

"我们在总结'宁波帮'精神时,常会陷入 '过度解读';但这些脉络清晰的史实,又在告 诉我们,其精神源流,渊源有自。以吕祖谦为 代表的金华学派,以陈亮为代表的永康学派, 以叶适为代表的永嘉学派,以王阳明、黄宗羲 为代表四明学派,构成浙东实学、史学脉络分 明的学术链条。他们讲求务实,强调事功,主 张工商皆本、经世致用。"王耀成说。

王耀成记得,1911年成立的宁波旅沪同 乡会有一首会歌,歌中唱"通商互市甬江东,航 海达吴淞,货殖竞豪雄……霸图继文种,大隐 仰黄公,我思先正有高风。"其中的"黄公"正是 苗宗義。

今年是邓小平同志发表"把全世界的 '宁波帮'都动员起来建设宁波"指示40周 年、习近平总书记作出"宁波帮"重要指示20 周年。回顾过往,展望未来,其线索其实是清 晰的。 记者 顾嘉懿



▲1916年8月22日,孙中山先生应 邀莅甬,同日下午在省立四中宁波各界 欢迎会上发表演说。图为孙中山先生 与省立四中师生合影。



